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Absolutni (globalni) extrémy spojité funkce jedné proménné na uzavieném omezeném intervalu.

Piipadné ndméty k tomuto textu sdélte laskavé F. Mrazovi (e-mail: Frantisek.MrazQfs.cvut.cz )

Vypocet absolutnich extrému vychdzi z nésledujiciho tvrzeni I11.4.2.9 - viz literatura [1]:
Véta (o existenci maxima a minima). Spojita funkce v uzavieném omezeném intervalu I = (a, b)
nabyvéa v tomto intervalu svého maxima i minima.
Dodatek: Maxima (resp. minima) je nabyvano v bodé, ktery je bud
(1) krajnim bodem daného intervalu nebo
(2) vnitinim bodem, ve kterém je derivace f’(x) rovna nule nebo
(3) vnitinim bodem, ve kterém derivace neexistuje.

Takto uréené body tedy muzeme nazvat kritickymi ( ”podezielymi”), v jinych bodech byt extrém nemuze.
Pr1i splnénych predpokladech pak staci urcit nejvétsi a nejmensi z funkénich hodnot v téchto bodech.

. Je ddna funkce f: f(x) =z 2z + 3.

Zduvodnéte existenci absolutnich extrému této funkce v intervalu I = <—%, 1).

Urcete tyto absolutni extrémy (tj. stanovte polohu extrému, jejich typ a hodnotu).
Reseni: a) Dany interval je uzavieny a omezeny. Dana funkce je v ném spojitd, nebot I C D(f) =
<—%, o0). Tim je zaruCena existence nejvétsi i nejmensi hodnoty dané funkce v daném intervalu.

b) Ve vsech vnitinich bodech daného intervalu mé funkce f derivaci f'(z) = v2z + 3 + \/%

Rovnice f'(x) = 0 mé jediny kofen x = —1, ktery lez{ v daném intervalu. Spolu s krajnimi body intervalu I
tak mame pouze tii kritické body, ve kterych dana funkce muze nabyvat absolutniho extrému. V nékterém
z nich je extrému nabyvéano. Pro urc¢eni absolutnich extrému tedy sta¢i vypocitat funkéni hodnoty v téchto
kritickych bodech a z téchto hodnot urcit nejvétsi, resp. nejmensi. Vhodnd je napi. forma tabulky.
Zavér: V daném intervalu je max f = f(1) = /5, min f = f(-1) = —1.

V nésledujicich péti dlohach
a) Zduvodnéte existenci absolutnich extrému dané funkce f na intervalu I.
b) Absolutni extrémy urcete (tj. polohu extrému, jejich typ a hodnotu).
f(z) =In(2z +1) — g I=1(0,10)
f(z)=2"—22+5, 1=1(0,2) [Vysl: Max=f(2) =13, Min=f(1) = 4]

w2

f(z)= 5 tV5- 2 I=(-2,2) [Max=f(£2) =3, , Min=£(0) = /5]
fle)=2vVx —1—a+2, I=(1,5) [Max=f(2) =2, Min=f(1) = f(5) = 1]

fz) =22+ 136—6 —16, I={(1,4) [Vysl: Max=f(4) =4, Min=f(2) = —4]

Dalsi piiklady k samostatnému pocitani najdete v nize uvedenych skriptech, véetné kapitoly Ulohy
ze zkousek v uvedené Shirce piikladi z Matematiky 1. V této sbirce najdete i tilohy fesené.

Doporucena literatura k tomuto tématu:

[1] J. Neustupa: Matematika I. Skriptum Strojni fakulty. Vydavatelstvi CVUT, Praha 2013.

[2] S.Kra¢mar, F. Mraz, J.Neustupa: Sbirka pfikladi z Matematiky I. Skriptum Strojni fakulty.
Vydavatelstvi CVUT, Praha 2013.

[3] E. Brozikova, M. Kittlerova: Diferencidlni pocet funkcé jedné proménné (fesené piiklady).
Skriptum Strojni fakulty. Vydavatelstvi CVUT, Praha 2007.



